

用大爱诠释亲情

本报通讯员 涂正英

1988年，婆婆突然晕倒，治疗后，仍半身瘫痪，只能长年躺在床上。徐文菊说：“我们当时的家庭状况很不好，婆婆突然病倒，需要很大一笔费用，家里的担子也更重了，但是无论如何，我都会照顾好他们，照顾好这个家。”她任劳任怨，每天在单位和婆家往返奔波，直至婆婆去世，从来不叫苦叫累，在同事邻居的眼里她就是“孝顺儿媳”的代名词。

柔肩撑起一方天

在徐文菊的严格要求下，2004年儿子考上了研究生。徐文菊一家高兴之余，也为儿子的学费发愁。她和丈夫商量，虽然他们工资不高，但每个月给儿子在学校的零用钱还是够的，就是学费一次拿不出来那么多，就想先向亲戚借点钱凑够学费让孩子上学。然而，祸从天降，儿子考上研究生的喜讯还未告知亲戚，丈夫突发脑溢血，经抢救保住了性命，但最终还是半身不遂。

突然的变故，给她并不富裕的家庭带来了更加沉重的打击，儿子考虑到家里实际情况，打算放弃读研，尽快找工作作为家里减轻负担，但徐文菊坚决反对，“我就是再苦，也必须让你读研究生。”她对儿子说。

徐文菊知道再苦不能苦孩子，再穷

不能穷教育，孩子就是家里最大的希望，无论如何，也要让孩子完成学业。

这个曾经在家中主内的妻子、母亲，现在不得不独自面对生活的重压。徐文菊意识到自己必须替代丈夫的角色，成为家中的顶梁柱，她抹干眼泪，咬着牙坚强起来。从此，她开始了照顾丈夫和家中老人、孩子的漫漫长途。

几年里，儿子不仅顺利硕士毕业，而且考上博士，并争取到出国留学的机会。儿子毕业后，选择在商州区工作，周末可以回山阳看父母，因担心母亲一个人照顾父亲，身体承受不了，想请个人过来帮忙照顾。但徐文菊不同意，她跟儿子说：“我现在虽然年龄大了，扶他起来有些吃力，但慢慢来，没有问题。我俩合作十几年了，别人扶，你爸不习惯，我也不放心。”

丈夫一病不起的起初8年里，徐文菊每天扶着丈夫坚持走路、锻炼、康复，去医院针灸理疗，每天为丈夫活动筋骨至今未间断。然而，因为时间和年龄原因，丈夫慢慢地走不下了，“他走不了，我就推着他去理疗。”就这样又过了8年。

悉心照顾19年

2020年，一场突如其来的新冠疫情，给人们的生产生活带来了不小的影响，也给徐文菊家里带来了巨大的变化，

丈夫的病加重，医生说丈夫失去了吞咽功能，很难恢复，建议插胃管。她说：“十几年我们都过来了，难恢复，我们就慢慢恢复。”丈夫吃饭呕吐，徐文菊就细心地帮他擦干净了再喂；丈夫大小便失禁，徐文菊就端屎端尿，每天翻身擦背，防止丈夫因长期卧床而生褥疮；丈夫精神不好，乱发脾气，徐文菊便悉心开导、耐心劝慰。

多年来，徐文菊不敢出门时间太长，白天没有闲的时候，晚上没睡过一个囫圇觉。“那几年，我晚上睡觉都不脱衣服，随时准备起来照顾丈夫。”

说起徐文菊，街坊四邻都对她钦佩不已，“照顾病人是一件很辛苦的事。她这不是一年两年，而是十几年啊。”2021年，在一次住院治疗期间，一位老人向徐文菊竖起了大拇指：“你很棒，你这样悉心照顾你丈夫十几年，很不容易；我现在还能自己走，都被病痛折磨得想死的心都有，但是你们给了我活着的信心。”

丈夫身体情况没有继续恶化，让她感到欣慰。经过悉心照顾，丈夫现在可以慢慢吃饺子等食物，说话也有好转。

19年风雨兼行，19年坚贞无悔。徐文菊以她的善良使患病的丈夫有尊严有质量地生活着，以她的爱心使她的家庭充满温馨。

商南倾力服务职工

本报讯（通讯员 代绪刚 黄开水）今年以来，商南县总工会把做实做细服务职工工作作为干部作风能力提升年活动的重要抓手，通过抓基础、建阵地、优服务、强保障等措施，把服务职工的每一项工作做实、做细，落在行动上。

商南县总工会围绕“党建带工建、工建服务党建”工作思路，持续加强工会组织建设。以新就业形态领域和县工业园区新入园的非公企业作为建会的重点，不断深化基层工会组织建设。新建基层工会组织25家以上，吸纳工会会员800多人，逐步扩大基层工会组织覆盖面。围绕工会组织“创星晋档”目标，狠抓基层工会“职工之家”、爱心驿站、母婴关爱室等职工服务阵地建设，建成“全国最美工会户外劳动者服务站”2家和省级母婴关爱室、职工书屋等一批先进服务职工阵地，为更好地开展服务职工活动创造了良好的条件。不断做大做强工会服务职工品牌，将困难农民工、新就业形态劳动者，及时纳入到工会组织中来，建立困难职工档案，制定帮扶措施，开展订单式帮扶。为2000多名县域重大项目企业职工、环卫工人等送清凉、送温暖、送助学、送保险，为外出务工人员提供就业信息，开展“点对点”输送农民工返岗务工，解决春运期间出行难题，并为农民工提供免费培训，提升技能水平。

为进一步维护和保障全县广大职工（农民工）的合法权益，使职工群众在工作生活中遇到各种法律问题、维权问题时能及时得到帮助，还能免费享受到法律咨询、法律援助、仲裁等服务，商南县总工会先后成立了3个工会法律援助服务站，聘请了热心公益事业的律师长期担任县总工会法律顾问，使工会的维权更及时、更专业、更有保障。

丹凤开展反诈宣传

本报讯（通讯员 程毅飞）近日，丹凤县政法系统联合多部门开展反诈宣传活动，通过形式多样的反诈互动，向居民普及反诈知识，切实提高群众的防骗意识和自我防护能力，营造“全民反诈”的浓厚氛围。

丹凤县利用早市摊位多、人流量大的优势，走进沿街集贸市场，设立反诈宣传摊位，开展反诈宣传教育活动；通过发放《防范电信网络诈骗宣传册》《防范电信网络诈骗风险告知书》等宣传资料，摆放宣传展板，向咨询群众讲解预防电信网络诈骗相关知识，引导和帮助群众下载注册“国家反诈中心”APP等方式，大力宣传常见诈骗“套路”手段；用通俗易懂的语言向群众讲解反诈相关法律知识，引导群众增强防骗意识、提高识骗能力。组织发动网格员、“法律明白人”深入走访，重点针对留守妇女、独居老人等易受骗群体进行宣传，并倡议大家积极向亲朋好友普及防范知识。同时，开展“三官一律”送法进社区，借助典型案例，揭露以提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”等名义的多种诈骗形式的手段和作案特点。提醒群众特别是老年人增强自我保护意识，牢记“不听、不信、不转账”的原则，守护好自己的“养老钱”。从细节入手，通过精准分类，针对不同学龄儿童、女性、老人等人群，推送电信网络诈骗案例、反诈防诈短视频、“国家反诈中心”APP使用安装解说视频等信息，及时发布预警提示，不断扩大宣传覆盖面，提升居民的精准防范意识。

洛南抓获3名电诈嫌犯

本报讯（通讯员 穆新勇 李重立）7月24日至26日，洛南县公安局刑侦大队追逃专班集中优势警力，先后将近期实施电信网络诈骗活动的3名犯罪嫌疑人抓捕归案。

经查，7月上旬，犯罪嫌疑人李某某将其公司名下对公账户提供给诈骗分子使用，致使洛南一群众被骗30多万元。7月24日，刑侦大队反诈中队掌握犯罪嫌疑人李某某的活动轨迹后赶赴山东东营，成功将涉嫌为电信诈骗提供帮助的李某某抓捕归案。目前，案件正在进一步办理中。

7月19日，洛南一居民被人冒充银保监会工作人员诈骗9万多元。受害人报案后，刑侦大队反诈中队联合城关派出所开展案件攻坚。经研判分析，确定外埠居民焦某某（女）有重大作案嫌疑。7月24日，刑侦大队反诈中队掌握犯罪嫌疑人焦某某的活动轨迹后主动出击，在河南省洛阳市循线追踪，成功将犯罪嫌疑人焦某某抓捕归案。目前，案件正在进一步办理中。

7月26日，刑侦大队反诈中队联合石门派出所将涉嫌电信网络诈骗犯罪嫌疑人孙某某抓捕归案。经查，今年5月份，犯罪嫌疑人孙某某通过网络注册支付宝，销售社交软件陌陌、探探账号，代付陌陌、探探会员等，为诈骗分子实施诈骗活动提供帮助，致使受害人累计受骗100多万元，孙某某后被广东珠海警方立案侦查。7月25日，珠海警方方向洛南警方发来协办函，两地警方展开协作，成功将其抓获。目前，犯罪嫌疑人孙某某已移交珠海警方。

好人1+1

在我市2023年第二季度“商洛好人”发布会上，孝老爱亲“商洛好人”徐文菊多年照顾卧病在床的婆婆和半身不遂的丈夫的事迹，令无数人动容落泪。

孝老爱亲好榜样

68岁的徐文菊是山阳县隆昌食品有限责任公司退休职工，她是家里的老大，小小年纪就担负起照顾弟妹的责任，自觉为父母分忧。结婚后，无论是婆家还是娘家的弟妹，她都一视同仁，关心备至，为弟妹们的婚事操劳奔走，在弟妹们成家之后，她一如既往地呵护，无论谁家有事，她都一马当先，事无巨细，安排妥帖。两家兄弟姊妹亲如一家，子侄们无不敬她、爱她。

徐文菊父亲去世后，她把母亲从农村接到县城，让母亲和自己住在一个院子，早晚照料母亲的起居生活，母亲生病住院，她日夜守在病床边，让弟弟和弟媳早早回家休息。



全民健身 乐享生活

① 8月7日，洛南县老体协在县城体育场组织大型健步走全民健身活动，城区27个健身队500多名队员参加活动。（本报通讯员 廖娟 摄）

② 8月6日，商南县试马镇在秦岭北茶文化旅游区开展“文化润心·荷美试马”群众文艺展演暨全民健身活动。（本报通讯员 周珊 摄）

③ 近日，镇安县教体局利用假期举行了为期9天的职工运动会，丰富全体教职员工的暑期生活，营造了积极向上、干事创业的良好氛围。（本报记者 马泽平 摄）



热血传递爱心 真情守护生命

本报通讯员 徐飞鹏



“无偿献血献爱心，不仅有益于健康，还能帮助他人，何乐而不为呢？我希望通过自己的举手之劳，为社会做点力所能及的事。”这是商南县无偿献血志愿者樊国安时常说的话。樊国安是商南县市场监管局副局长，坚持无偿献血17年，捐献血液31次，献血量达1.24万毫升。他曾获得“全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖”，多次获得“商洛市无偿献血奉献奖”。他用自己的爱心奉献，传递着社会正能量。

2006年，樊国安第一次献血，献血后觉得身体没有任何不适。后来，他收到了血站发来的血液已用于临床的

感谢短信，他很激动也很高兴。他把自己献血的事情告诉了家里人，父母和爱人看到他献血后没有什么不良反应，都很支持他。

想着自己的举手之劳能够挽救别人的生命，樊国安决定把这个有意义的事情坚持下去。17年来，每年进行无偿献血，已经成为樊国安生活中很重要的一件事，每次到了献血时间，他总会在忙碌中抽出时间去献血点献血。

樊国安在捐献血液的同时，他还通过电视、广播、报纸及无偿献血宣传资料等了解了许多有关无偿献血的法律法规和献血知识，一有时间他就把献血的好处讲给身边的人，打消他们心中的担心和顾虑，动员他们自愿加入到献血队伍中来。在樊国安的带动下，他的很多亲戚、朋友、同事、熟人都成了光荣的

无偿献血者。他多年来的献血举动一点一滴地影响着儿子，“爸爸用爱心行动延续他人的生命，我为爸爸感到骄傲，我要向爸爸学习，也要加入到无偿献血队伍中去。”樊国安的儿子看着爸爸自豪地说。

每当在商南县组织的集体无偿献血活动中，樊国安总是积极和县红十字会的志愿者一起宣传无偿献血的好处。2022年1月，西安新冠肺炎疫情形势严峻，临床用血严重短缺，为支援西安血液抗疫，我市各个县区都组织了献血活动。2022年1月12日，天气异常寒冷，商南县组织干部职工开展无偿献血活动，樊国安不但自己积极捐献了血液，还鼓励同事和亲朋好友参加献血。他献血后稍事休息，就和志愿者们一起，帮助工作人员维持秩序，

为初次献血者宣传献血知识，鼓励他们捐献血液，挽救生命。不知不觉，已经忙碌了大半天，爱人在家焦急地等他吃晚饭，给他打了好几次电话都是无人接听，也不见他回家的身影，后来问同事才知道他在献血现场帮忙。等大家忙完的时候已经晚上9点多了，那时他才感觉到寒冷，一看手机发现有好几个未接电话，才想起来忘了给家里人说不回家吃饭的事。但是看到那天362人捐献血液11.44万毫升，樊国安和志愿者们感到非常欣慰，他们感觉一切付出都值得。

樊国安说：“无偿献血已成为我生活的一部分，只要身体条件允许，我会一直献到60岁。即使不能献了，我还会继续做红十字会无偿献血志愿服务宣传工作。”



近日，丹凤公路管理段为帮扶的武关镇栗子坪村捐赠价值1万余元的防汛物资，确保帮扶群众平安度汛。（本报通讯员 张乐 摄）